

饭店网吧屡禁不止 人群渐趋低龄化

公共场所“无烟”咋那么难

晚报讯（记者 李俊）5月31日是“世界无烟日”，今年的主题是“烟草和肺部健康”，无烟日前夕，记者走访学校周边、网吧等公共场所，发现除了成年人吸烟外，也能看到中学生扎堆抽烟的情景。

24日下午，一群学生刚走出校门，其中一名便向同学分发香烟，五六名学生在一起“吞云吐雾”。今年16岁的小鹏是市区某高中学生，从高一时他就吸了人生的第一支烟。“看到高年级同学吸烟的样子挺酷，就想学学他们。”小鹏说，他们班里有的

同学上高中前就学会吸烟了，“因为没钱买烟，我都是从家里偷拿我爸的。”学校周边是小商店、小超市集中的区域，几乎全都在销售香烟。“虽然规定严禁向未成年人卖烟，却看不到类似不向未成年人出售卷烟、雪茄烟和烟丝的标志。”该校老师说，中学生吸烟和社会风气、家庭榜样有很大的关系，只靠学校单方面的教育和制度规定很难杜绝，其根本还是禁止向未成年人售烟。

25日上午10时，在市中区振兴路上某网吧内，一些网民正在电脑前打游戏，电脑旁放着香

烟和打火机。一位穿深蓝色短袖的男子嘴上叼着烟，不时停下操作吸上一口，而他身旁的另一位男子将已经吸了一半的香烟放在桌角，任由香烟燃烧。虽然该网吧贴有“禁止吸烟”的标志，但每台电脑前，依然配有烟灰缸供人使用，吸烟行为也无人阻止。而网吧南面的一个小餐馆里，正在就餐的两桌顾客中，有5人手里拿着烟。当日下午1点多，光明广场上有不少市民在散步玩耍。在位于广场西北角处，不到5米的距离内分布着6枚烟蒂。在记者观察之时，一位穿白

色上衣年约五旬的男子从此经过，随手将未熄灭的烟蒂扔进了旁边的草丛里。“除了食物包装、广告纸，最多的垃圾就要数烟头了。扔在道路上还好清理，可是扔进草丛里，我们就得一点点寻找。”广场管理处一位工作人员无奈地说。

“去年8月份，市中区就规定公共场所禁止吸烟，像网吧、饭店这样的地方，明明贴着禁烟标志，却仍有很多人烟不离手。”一位支持禁烟的市民说，吸烟的危害有点像温水煮青蛙，尽管每年有许多人死于烟害，但大部分

人仍意识不到吸烟危害的滞后性。“公共场合禁烟，要像严禁酒后驾车一样，靠法律、靠规定监督执行。对于那些‘不当回事’的就得处罚，让公共场所禁烟渐渐成为习惯。”该市民建议道。



爱心包裹

在“六一”儿童节到来之际，台儿庄区义工协会等单位举办了“点亮心愿”爱心包裹发放仪式，泥沟镇中心小学30名贫困和留守儿童获赠装有服装和学习用品的爱心包裹。 **（记者 孔洁 通讯员 黄振 摄）**

公共场所随处可见 清理一块十分钟

口香糖乱吐 “小黑点”难清理

晚报讯（记者 李俊）“孩子玩累了，我就陪他在长椅上坐着休息一会，没想到坐在了别人吐的口香糖上，黏糊糊的真恶心，不知道洗完之会不会留下痕迹。”25日下午，高高兴兴地带着孩子到市中区光明广场玩耍的秦女士败兴而归。

当日下午5点左右，记者来到光明广场，发现公共座位旁、垃圾箱附近随处可见“小黑点”。上前仔细辨认，正是口香糖残迹。“路面上有，花坛边上的瓷砖上有，广场上几十个垃圾箱，几乎每一个垃圾箱周围都有一圈这种黑色的污迹，有的甚至连垃圾箱箱体上都有。”经常在此锻炼的刘大爷说，他眼神不

好，经常“踩”着口香糖回家。“公园、街道、健身房等公共场所，口香糖残迹像‘牛皮癣’一样随处可见。”负责市中区解放路清洁工作的环卫工说，“与随地吐痰、乱扔烟头相比，口香糖粘性强，吐到路上又被多人踩踏，要用铲子一点一点地铲，至少十分钟才能清理一块，增加了劳动难度和强度。”

东湖公园的工作人员表示，非水溶性的口香糖主要构成是树胶，而树胶与沥青、混凝土以及鞋底都有着很强的黏合力，一旦粘上，除非采取专业的蒸汽喷射设备或人工刮去这样耗费时间精力的劳动，否则难以清除干净。即使用尖锐的利器将其刮

除，再用清水反复清洗，地面上仍会留下明显的痕迹。而且每次清理后不久，口香糖残迹就又死灰复燃般地再次出现。“口香糖污染是一个长期存在的问题，治理难度比较大。对于口香糖污染，我们只能通过人工去清除。目前没有处罚措施，光靠环卫工人来处理，难度很大。”该工作人员说，希望广大市民能够维护城市市容环境秩序，自觉摒弃陋习。

小事不小

今年参加高考考生两次安检方可入场

晚报讯（特约记者 金亮）25日，记者从教育部门获悉，2019年我省高考时间为6月7日、8日两天，今年，将首次实行两次安检入场。

据招生考试中心相关负责人介绍，今年在考点内所有考场、考务室、试卷保密室和走廊，都安装了国家、省、市、县（区）、考点五级联网的网上巡查监控系统，对试卷保管、分发情况、考试实施情况和考生考试情况进行全过程无死角监控录像。每个考点都设有视频监控中心，在监控中心内每个考场一个监控画面，由专职视频监督员实时全程监督各个考场考生情况。

此外，今年高校自主招生条件比往年要求严格，招生计划有所减少，并加试体育。保留加分或降分投档照顾的考生仅剩下4类。烈士子女，其高考成绩总分低于高校调档分数线20分以内的，可以向

高校投档，由高校审查决定是否录取；自主就业的退役士兵，可在其高考成绩总分的基础上增加10分投档，由高校审查决定是否录取；在服役期间荣立二等功（含）以上或被大军区（含）以上单位授予荣誉称号的退役军人，可在其高考成绩总分的基础上增加20分投档，由高校审查决定是否录取；归侨、华侨子女、归侨子女和台湾省籍考生，其高考成绩总分低于高校调档分数线10分之内的，可以向高校投档，由高校审查决定是否录取。同一考生若符合上述多项增加分数或降低分数要求投档条件的，只能取其中最高一项分值加分或降分，不可重复计算。

据了解，今年参加夏季高考的考生6月1日开始打印准考证，6月6日下午5时—7时可去查看考点考场位置，考试成绩将于6月25日之前公布。

枣庄武协代表队国际大赛摘八金

晚报讯（记者 董艳）5月24日—26日，第四届中国·徐州“丝路汉风”国际武术大赛在徐州奥体中心举行，来自全国各省（市区）和外国近50个国家的4800多名武术运动员参赛。我市共有枣庄市武协代表队、台儿庄、薛城、滕州5支队伍参赛，截止25日下午4时，枣庄武协代表队共夺得8个金牌、9个银牌、6个铜牌。

本次比赛，我市武术老将颜成科荣获2金，名将魏传珍

夺得2金，优秀选手杜茂亮折桂2金，猛将颜成宝角逐男D少林拳以8.91分夺得金牌，大刀获银牌；太极拳爱好者曹乃建参加42式太极拳比赛以9.07分争得金牌，42太极剑得银牌。此外，滕州张千秋在男D洪式太极拳比赛中以9.30分问鼎，并在男D陈式太极剑比赛中以9.09分折桂。双金得主台儿庄李刚在男D洪派太极拳比赛中以9.17分得金牌，男D32式太极剑夺金。